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Când la conducerea unui teatru se schimbă echipa, orizontul nostru de 
aşteptare devine nemărginit. Dorim transformări radicale, repertorii nemaipo
menite, spectacole de anvergură. Şi dacă s-ar putea ca toate să se întâmple 
într-o clipă, ar fi şi mai bine, noua direcţie şi-ar dovedi eficienţa! Ştim , însă, că 
lucrurile se mişcă lent (şi nu doar din cauza celor din teatru , adesea, refractari 
la orice sugestie, ci şi din cea a sistemului, anacronic, greoi) , că trec două-trei 
stagiuni până să ne putem da seama cu adevărat de competenţa noilor veniţi. 



Totuşi, primele semne se pot ivi mai devreme. Este şi cazul tinerilor directori de 
la Teatrul „Bacovia" - Adrian Găzdaru şi Gabriel Duţu -, care au pornit în forţă, 
dorind o înnoire vizibilă dintru început. Aşa se face că, îndată ce au fost învestiţi 
în funcţie, l-au şi invitat pe tânărul Claudiu Goga, director al Teatrului „Sică 
Alexandrescu" din Braşov şi regizor reprezentativ pentru noile generaţii, care a 
montat, în premieră pe ţară, un text spaniol contemporan: Auto de Ernesto 
Caballero. Spectacolul, modern realizat, de o simplitate tulburătoare, constituie un 
eveniment pentru teatrul băcăuan. O altă reuşită este reluarea festivalului de 
recitaluri, acum numit Gala STAR. Prin urmare, avem toată încrederea că cei doi 
directori vor primeni activitatea unei instituţii culturale despre care nu s-a mai auzit 
mare lucru în vremea din urmă. 

Între timp, a mai ieşit o altă premieră, de data aceasta, realizată de un 
regizor autohton, pe nume Dumitru Lazăr Fulga. Textul, cunoscut, românesc, 
inclus în programa şcolară şi destul de des jucat: Iona de Marin Sorescu nu 
însemna decât o certitudine mai mult a faptului că Adrian Găzdaru şi Gabriel 
Duţu îşi iau în serios menirea, încercând să contureze un repertoriu variat şi de 
bună calitate. Sigur că Iona reprezintă o piatră grea pentru orice actor, chiar şi 
pentru unul cu experienţă. Hăţişurile scrierii soresciene, ironia abia ghicită, 
filosofia doar aparent la îndemînă, spaţiul concentraţionar, apăsător, dau multă 
bătaie de cap creatorilor. Din păcate şi acestora de la Bacău. Întâi, pentru că 
regizorul a încercat să filosofeze mai mult decât face însuşi autorul: a aglomerat 
simboluri peste simboluri, în decor, în sugestii de interpretare, în lumină, în 
muzică ... Actorul Viorel Baltag face eforturi disperate, îşi schimonoseşte vocea, 
se mişcă mult, transpiră în încercarea de a ne convinge că acela şi numai acela 
este adevăratul Iona. Nu este, din păcate! Prea multă energie consumată pentru 
un rezultat minor. Prea multă forfotă într-un spectacol în care cuvântul ar trebui 
să aibă pondere maximă. Cuvântul-capcană, cuvântul care doare, cuvântul care 
iartă, cuvântul care amăgeşte, cuvântul care ucide, cuvântul care te face să râzi, 
cuvântul-speranţă, cuvântul temător, cuvântul-(ne)izbândă, cuvântul-dorinţă. 
Faptul că interpretul joacă pe mai multe voci, că se transpune în diverse 
personaje, trecând de la unul la altul cu un fel de ţopăială greu de definit, că nu 
desluşeşte fina ţesătură a monologului, abia de o încâlceşte la maximum, că nu 
are nici măcar un singur moment de retragere în sine, nu reuşeşte să ne capteze 
atenţia, ci doar să ne plictisească de moarte. Ceea ce ar putea (ar trebui) să fie 
un spectacol-şcoală, o simplă conversaţie cu sine, rămâne numai o reprezen
taţie scrâşnită a unei piese doar în aparenţă accesibilă. O echipă completă -
formată din: regizor, actor, scenograf, ilustrator muzical - nu reuşeşte să dea 
autenticitate unui Iona labirintic, marcat de angoase, de singurătate, de iminenţa 
morţii, dar care nu e lipsit de umor, de mici speranţe, de mari idealuri. Un 
Iona-Omul, cu toate ale sale! 

Nu consider că acest eşec poate afecta grav imagine~ noii direcţii. În fond, o 
neizbândă poate deveni treaptă pentru împlinirile viitoare. lmi pare rău numai de 
artistul pus într-o prea proastă lumină de către un regizor cu o minte prea 
contorsionată. 
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